Obecna rovnice primky

Zadani

1) Rozhodnéte, zda bod 4 = [-2; 6] lezi na piimce o rovnici 4x+3y—-10=0.

2) Rozhodnéte, zda bod B = [7; 1] lezi na piimce o rovnici 4x+3y—10=0.

3) Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem A4 = [—4; 5] a jeji smérovy vektor je
s = (2; - 3).

4) Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem B = [—2; 6] a jeji normalovy vektor je
n= (—4; - 3).

5) Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi body K = [—4; 5], L= [8; - 2] .

6) Urcete obecnou rovnici ptimky urcené grafem:

Y /

-

7) Najdéte soufadnice bodd, v nichz ptimka p: 5x+2y—13 =0 protina osy x a y.

8) Napiste obecnou rovnici pfimky zadané parametricky rovnicemi: x=—-4+2t; y=9-3¢.

9) Napiste obecnou rovnici piimky p, ktera prochazi bodem A = [4; — 5] a je rovnobézna s pirimkou
g orovnici 4x—2y+15=0.

10) Napiste obecnou rovnici ptimky g, ktera prochazi bodem K = [—l; 3] a je kolma k pifimce » o
rovnici 5x+3y—-7=0.

11) Zapiste obecnou rovnici ptimky p zndzornéné na obrazku:

12) Najdéte cislo y tak, aby bod 4 = [—8; y] byl bodem ptimky urcené body
K =[-5:2], L=[13: 5.

13) Urcete prasecik piimek p, ¢: p:4x+5y—-6=0; g:2x-3y+5=0.

14) Urcete odchylku pifimek p: 6x—4y+5=0; ¢:3x-5y—-4=0.

15) Urcete vzdalenost bodu B = [8; - 3] od pfimky g:2x—-7y+3=0.

16) Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici piimky, na niz lezi
strana a.



17)Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-9, 8§]. Urcete obecnou rovnici piimky, na niz lezi
téznice 2.

18) Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-8, 7]. Uréete obecnou rovnici piimky, na niz lezi
vyska ve.

19) Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-9, 8]. Uréete obecnou rovnici pfimky, na niz lezi osa
strany b.

20) V kartézské soufadnicové soustave jsou dany body 4[5;2], B[1;5],C[-2;1]. Tyto body tvori
trojihelnik ABC. Jaka je velikost vysky v, (vySky na stranu b)?

21) Urcete vzdalenost rovnobézek p, ¢ o rovnicich
p:3x—5y+4=0;¢g:3x-5y-2=0.

22) V kartézské soustavé souradnic Oxy jsou dany dveé rovnobézné piimky p, g. Pfimka p je uréena
rovnici x+2y+4=0, pfimka g prochazi bodem Q[l; 0] .
a) Zapiste obecnou rovnici ptimky g.
b) Vypoctéte vzdalenost piimek p, g.



Reseni
1) Rozhodnéte, zda bod 4 = [-2; 6] lezi na pfimce o rovnici 4x+3y—10=0.
Postup
A=[-2;6]: 4-(-2)+3:6-10=0
-8+18-10=0
0=0
Bod A lezi na piimce.

2) Rozhodnéte, zda bod B = [7; 1] lezi na piimce o rovnici 4x+3y—10=0.
Postup
B=[7:1]: 4-7+3-1-10=0
28+3-10=0
210
Bod B nelezZi na piimce.

3) Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem A4 = [—4; 5] a jeji smérovy vektor je

3x+2y+c¢=0
A=[—4; 5]:3-(—4)+2-5+c=0

c=2
Obecna rovnice pirimky je 3x+2y+2=0.

4) Napiste obecnou rovnici ptimky, kterd prochazi bodem B = [—2; 6] a jeji normalovy vektor je

ﬁz(—4; —3).
Postup
ii=(a; b)
ﬁz(—4, —3) = a=-4b=-3
—4x-3y+c=0
B=[—2; 6]:—4-(—2)—3-6+c=0
c=10

Obecna rovnice piimky je -4x—-3y+10=0.

5) Napiste obecnou rovnici piimky, ktera prochazi body K = [—4; 5], L= [8; — 2].
Postup
%
S=KL=L-K=(12;-7)
a=7,b=12
Tx+12y+c¢=0
K=[-45]:7-(-4)+12:5+¢c=0

c=-32
Obecna rovnice pirimky je 7x+12y—-32=0.




6) Urcete obecnou rovnici piimky uréené grafem:

Y /.
X
1
Postup
Z grafu miZzeme urcit smérovy vektor piimky a jeji bod:
y

5=(3; 4) = a=-4,b=3

—4x+3y+c=0

A=[2;3]:—4~2+3-3+c=0

c=-1

Obecna rovnice primky je —4x+3y—1=0.

7) Najdéte soufadnice bodd, v nichz piimka p: 5x+2y—13 =0 protind osy x a y.

Postup

Prusecik primky s osou x

Kazdy bod na ose x ma y-ovou soutadnici rovnou nule, do rovnice pfimky proto dosadime za y nulu
a vypocitame x:

5x+2-0-13=0
13

xX=—
5

Piimka protina osu x v bodé [g, 0} .



Prusecik primky s osou y
Kazdy bod na ose y ma x-ovou soutadnici rovnou nule, do rovnice pfimky proto dosadime za x nulu
a vypocitame y:

5.:0+2y—13=0
BB
775

Piimka protina osu y v bodé [0; %} .

8) Napiste obecnou rovnici piimky zadané parametricky rovnicemi: x =—4+2¢;, y=9-3¢.
Postup

Z parametrického vyjadieni ptimky mizeme urcit bod piimky a jeji smérovy vektor.
A=[-49],5=(2-3)

a=3,b=2

3x+2y+c=0

A:[—4; 9]:3-(—4)+2-9+c:0
c=—6

Obecna rovnice piimky je 3x+2y—-6=0.

9) Napiste obecnou rovnici piimky p, ktera prochazi bodem A = [4; — 5] a je rovnobézna s piimkou

q o rovnici 4x—-2y+15=0.

Postup

Rovnobézné piimky maji stejné koeficienty a, b, 1isi se koeficientem c:
4x-2y+c=0

[4,-5]:4-4-2-(-5)+c=0

c=-26

Obecna rovnice pirimky je 4x—2y—-26=0.

10) Napiste obecnou rovnici piimky ¢, kterd prochazi bodem K = [—l; 3] a je kolma k ptimce r o
rovnici 5x+3y—-7=0.

Postup

dand ptimka: 5x+3y—-7=0

kolma pfimka: 3x -5y +c¢ =0 — viz Jednoduché pravidlo pro urceni kolmé primky

K =[-1;3]:3:(-1)=5-3+¢=0

c=18

Obecna rovnice primky je 3x -5y +18=0.




11) Zapiste obecnou rovnici piimky p zndzornéné na obrazku:

Postup
Z obrazku vycteme, Ze piimka p je urCena dvéma body A4 = [O; 2], B= [6; 4] .

—>
§=AB=B-A4=(6;2)

a=-2;b=6
—2x+6y+c=0
A:=2-046-24+c=0
c=-12

Obecna rovnice primky p je —2x+6y—-12=0.

12) Najdéte cislo y tak, aby bod 4 = [—8; y] byl bodem ptimky urcené body
K =[-5:2], L=[13: 5.

Postup

Nejprve urc¢ime rovnici primky:

§=£2=L—K=m&6)

a=-6,b=18

—-6x+18y+c¢=0

[—5; 2]: —6-(=5)+18-2+c¢=0

c=-66

Rovnice piimky je —6x+18y—66=0

Nyni uré¢ime chybéjici souradnici bodu A:

A:[—8; y]: —6-(—8)+18y—66=0

y=1

Cislo y=1.




13) Urcete prasecik piimek p, g: p:4x+5y—-6=0; g:2x-3y+5=0.

Iv’ostup
Resime soustavu rovnic
4x+5y=06 4x+5y=6 /-3
2x-3y=-5/-(-2) 2x-3y=-5/-5
4x+5y=6 12x+15y =18
—4x+6y=10 10x—-15y=-25
11y=16 22x=-7
_16 7
ST »
o o o . 7 16
Prusecikem primek jebod P=| —; —
22 11
14) Urcete odchylku ptimek p: 6x—-4y+5=0; ¢:3x-5y—-4=0.
Postup
Vezmeme normalové vektory: u = (6; —4) , V= (3; —5)
TRV Vo, - 6-3+(—4)-(-5
COS O = |41/’l VJ _ |2u1 vlz uz 2V2| = — | (2 ) ( )| = 20,9037
-1+ w6+ (<) 3 +(=5)
a=25,35°

Odchylka primek je o =25,35°.

15) Urcete vzdalenost bodu B = [8; —3] od ptimky r:2x—-7y+3=0.
Postup
3 |am1 +bm, +c| B |2-8—7-(—3)+3| _s

B
SN R T

Vzdalenost bodu B od piimky r je |Br|=5,49.

,49

16) Je dan AABC: A =[5, 6], B=[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptimky, na niz lezi
strana a.

Postup

Pfimka, na niz lezi strana a, prochazi body B, C:

_)
§=BC=C-B=(-12;5)

a=-5b=-12
—5x-12y+¢c=0

B=[4; 2]:—5'4—12~2+c=0
c=44

Piimka, na niZ leZi strana a ma obecnou rovnici —5x—12y +44=0




17)Je dan A4ABC: A =[5, 6], B=[4, 2], C =[-9, 8]. Urcete obecnou rovnici ptimky, na niz lezi
téznice 2.

Postup

Piimka, na niz lezi t€Znice t, prochazi bodem B a stiedem strany AC:

A+C :x:5+(—9)

S = =-2
2 2
6+8
y:T:7
S =[-2;7]

-
§=BS=S—B:(—6;5)
a=-5b=-6
—5x—-6y+c=0
B:[4; 2]:—5-4—6-2+c:0
c=32

Piimka, na niZ lezi téZnice #, ma obecnou rovnici -5x—-6y+32=0

18) Je dan A4BC: A =[5, 6], B=1[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptimky, na niz lezi
vyska ve.

Postup
. -
Piimka, na niz lezi vyska v, je ur¢ena bodem C a normdlovym vektorem AB :

_)
i=AB=B—-A=(-1—-4)

a=-1b=-4

-x—-4y+c=0
C=[-87]:—(-8)-4-T+c=0
c=20

Primka, na niZ lezi vySka v., ma obecnou rovnici —x—-4y+20=0

19) Je dan A4BC: A =[5, 6], B=1[4, 2], C =[-9, 8]. Urcete obecnou rovnici pfimky, na niz lezZi osa
strany b.

Postup

Osa strany je ptfimka, kterd prochézi stfedem strany b kolmo na tuto stranu. Je tedy urcena stfedem

strany AC a normalovym vektorem AC.

_A+C__5+(9)

S =-2
2 2
_6+8_,
2
S =[-2;7]

%
ﬁ:AC:C—A:(—14;2)
a=-14;b=2
—14x+2y+c=0
S:[—2; 7]:—14-(—2)+2-7+c:0
c=-42

Primka, na niZ leZi osa strany b ma obecnou rovnici —14x+2y—-42=0.




20) V kartézské soutadnicové soustave jsou dany body A[S; 2] ,B [1; 5] ,C [—2; 1] . Tyto body tvofi
trojihelnik ABC. Jaka je velikost vysky v, (vySky na stranu b)?

Postup
Velikost vysky v, je rovna velikosti usecky, ktera spojuje vrchol B trojuhelniku s patou kolmice

vedené z tohoto vrcholu k piimce, na které lezi prot¢jsi strana b trojuhelniku (tato ptimka prochazi
body A, C).
Velikost vysky v, tedy spocitdme jako vzdalenost bodu B od ptimky urc¢ené body 4, C.
1. krok — ur¢ime obecnou rovnici pfimky urc¢ené body A, C
%
§=AC=C—-A4=(-7;-1)
a=l;b=-7
x=T7y+c=0
A=[52]:5-7-2+¢c=0

c=9
Piimka, na niz lezi strana » mé obecnou rovnici x—7y+9=0

2. krok — ur¢ime vzdalenost bodu B[1;5] od x—7y+9=0

B |am1 +bm2+c| B |1-1—7~5+9|
Ja* + b \/12+(—7)2

Velikost vySky v, =3,54;.

[B2]

=3,54;

21) Urcete vzdalenost rovnobézek p, ¢ o rovnicich
p:3x—-5y+4=0;¢g:3x-5y-2=0.
Postup
Ur¢ime libovolny bod, ktery lezi na piimce p a pak ur¢ime vzdalenost tohoto bodu od piimky g.
1. krok
zvolime x =0

p:3-0-5y+4=0

’=3

s

2. krok: ur¢ime vzdalenost bodu M od piimky ¢ podle ptislusného vzorce.

3.0-5.4 2

|M |=|aml+bm2+c|= Ll,03j

Na* +b \/32+(—5)2

Vzdalenost rovnobézek je p:3x—-5y+4=0,g:3x-5y—-2=0 jel,03;.




22) V kartézské soustavé souradnic Oxy jsou dany dvé rovnobézné ptimky p, g. Pfimka p je urcena
rovnici x+2y+4 =0, pfimka ¢ prochazi bodem O[1;0].
a) Zapiste obecnou rovnici pfimky gq.
b) Vypoctéte vzdalenost ptimek p, g.
Postup
a)
Protoze ptimka ¢ je rovnobézna s ptimkou p, tak koeficienty a, b obou piimek jsou stejné, lisi se
pouze koeficientem c.

q:x+2y+c=0

Q[I;O]: 1+2-0+c=0

c=-1

Obecna rovnice primky q je x+2y—-1=0
b)

Vzdalenost rovnobézek urc¢ime stejné jako v predchozim piiklade.
zvolime y =0

p:x+2-0+4=0

x=-4
M =[-4;0]
|Mq|= |am1 +bm2+c| _ |—4+2-0—1| i\/gj

NI VP42
Vzdalenost rovnobézek je p: x+2y+4=0,q:x+2y—-1=0 je\/gj.
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